

东钱湖：向「新」而行 共富共美

文旅体融合 “SHOW”钱湖风尚

眼下，东钱湖的建设村很是热闹——宁波首家书香世家品牌的酒店即将竣工；本土老品牌陶味、家丽、钱湖竹宴等纷纷进驻；Club313单车咖啡俱乐部、新华书店|朴市等众多新兴休闲业态竞相入驻。这个陶麓项目即将在今年10月揭开面纱，为东钱湖再添一处集文化传承、休闲度假、商业体验于一体的文旅新地标。

东钱湖管委会在加快推动文旅体融合的道路上，近年来可谓“动作频频”。

今年暮春的“一树梨花”，东钱湖稳稳接住了这波“网红经济”的流量。东钱湖管委会借势火速策划“钱湖春来了”花朝节游园大会，举办钱湖音画、雅韵花道、福泉绿茗、花朝酒会、安石墨韵、梨享集市、梨花岸舞七大主题活动，结合利民村的茶咖小店打卡探趣，以

“十二花神”盛装登场，点燃了本轮赏花季的高潮，相关活动内容网络点击量超600万次。

东钱湖拥有韩岭老街、南宋石刻群、越窑遗址等珍贵的历史遗存，有史浩、郑清之、王安石等名人雅士的传说故事。深厚的历史底蕴，形成了东钱湖“前生今世”特有的宋韵文化。为了让宋韵文化“飞入寻常百姓家”，今年的“5·19中国旅游日”主题周，东钱湖管委会发布了“钱湖十二雅境”，每一处景致与历史文化息息相关。如此，骑行者便可以“骑行换景”，欣赏钱湖独有的宋韵之景。

用好“国字号”平台，坚持高质量项目与特色活动双轮驱动，推进东钱湖文旅体发展。自2021年中国青少年帆船示范基地、中国内湖帆船产业实验基地落户东钱湖以来，东钱湖管委会

已成功举办全国皮艇球锦标赛、全国中学生帆船赛、全国OP帆船冠军赛、APCC亚太皮艇球俱乐部锦标赛等多个高规格赛事，以体育为媒，展现动感魅力，助力宁波体育强市建设。

近年来，东钱湖管委会打造了“湖泊水上运动、环湖休闲运动、周边山地户外”三大体育旅游空间，深入普及骑行、舟行、步行、车行“四行”钱湖，打响了马拉松、高尔夫、龙舟、帆船、皮艇球、毅行等六大赛事品牌。此外，管委会还深耕月光经济，通过“钱湖之夜”系列活动及夜游产品开发，平衡昼夜客流，激活夜间消费，拉动区域夜经济。

今年上半年，东钱湖接待游客约440.47万人次，同比增长15.1%；实现旅游总收入约33.07亿元，同比增长15.2%。



「网红」梨花树。



宁波国际会议中心夜景。

前不久，首届“东钱湖杯”帆船赛暨2024年中国龙骨船排名赛圆满落幕。东钱湖再次以激情赛事融合秀美风光，为全国观众献上一场视觉盛宴。赛事不仅彰显了体育竞技的魅力，还生动展现了东钱湖的自然美景，深度诠释了“文+旅+体”的融合发展模式，让东钱湖独特的自然风光与卓越体育旅游环境深入人心。

近年来，东钱湖管委会积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，紧密围绕现代化滨海大都市建设，加速向“环境友好、动能良好、生活美好的文化型生态型旅游度假区和创新型智慧型都市功能区”这一目标大步迈进。

撰文 戎美容 袁春
图片由东钱湖管委会提供

智绘向未来 “扬”钱湖风采

今夏，东钱湖畔的宁波院士中心（以下简称“中心”）迎来新篇章。“荟智·董书房”正式启幕，中国科学院院士高福以“加强科技创新，加快科技自立自强”为主题的首场讲座吸引了百余名聆听者。书房内，院士们推荐和赠送的书籍琳琅满目。未来，这儿将不定期举办顶尖专家的讲座，成为中心服务科创、科普和科教的重要点位。

中心自2020年10月创立以来，秉承“三三三促”理念，即“联院士促资源集聚、联企业促技术革新、联基层促共建共治”，凭借卓越表现，相继获得首批浙江院士之家、国际学术交流中心等荣誉称号，在全省院士之家绩效评价中连续两年名列第一。

今年上半年，中心充分发挥智力“中枢”作用，当好院士和企业的牵线红娘，已促成13家鄞州区企业与8位“进家”院士建立项目合作

关系，其中，4家获批市级院士科创中心，20余项技术难题成功破解。

其中，中国工程院院士陈鲸的一体化物联网卫星通信天线研究科技项目、中国工程院院士柴立元的焦化脱硫废液资源化综合利用项目、中国科学院院士陈洪渊的高灵敏电化学发光标记物的研发项目等，均已落地宁波。这些项目不仅涵盖了物联网、资源循环利用、电学发光等前沿领域，还通过院士与企业的深度合作，助力产业升级，为宁波及全国的科技创新注入了强劲动力。

在创智平台建设上，中心通过举办“院士钱湖行”等顶尖学术活动，不断提升区域影响力。在今年5月的“院士钱湖徒步”活动暨产业发展院士咨询座谈会上，中心与上海院士活动中心签订战略合作协议，不仅提升了区域科技影响力，还促进了长三角地区科技创新资源

的交流与合作。

立足优势资源，中心还积极发挥科普教育功能，通过党支部联建等形式，弘扬科学家精神，激发公众对科学的热爱与追求。譬如，邀请潘火创投社区、中物科技园参加高端科创讲座，为其拓宽视野、启发思维；联合社会培训力量，为海璟园社区群众进行创新创业辅导；对口支援横溪镇中学、四明山红军小学科普阵地建设……

截至目前，中心已集聚“进家”院士150位，对接科技项目近200个，其中，引进落地47个。

未来，东钱湖管委会将继续立足“创智钱湖”规划，深化与环东钱湖绿色创新圈、鄞南科创大走廊、甬江科创大走廊的联动发展，致力于打造一个集院士集群、智能产业、创新创业于一体的智慧高地，为宁波乃至长三角地区的经济社会发展贡献更大的智慧与力量。

共谋新发展 “享”钱湖风华

今年9月，东钱湖莫枝公园华丽亮相。作为东钱湖首个体育公园，它占地7000平方米，集健步道、足球场、篮球场及儿童游乐区于一体，不仅承载着运动健身的功能，更为周边居民带来全方位的娱乐休闲享受。公园位于莫枝北路南端东侧三角地，北至康月家园，东至沿山干河，配建了厕所、景观、照明等附属设施。特别是公园外侧的钢桁架桥，更是贴心考虑了居民出行问题，展现了细致入微的关怀。

总投资6.8亿元的北排工程也正稳步推进。作为宁波市第五批“精特亮”项目之一，它既是防洪排涝的坚实后盾，也是人文景观生态的亮丽名片，实现了安全与发展的双赢。

东钱湖区域民生项目可谓“处处生花”。今年上半年，钱湖医院急诊急救中心改造、沙孟海文化艺术中心改造、黄苏路改造、福泉山世外茶室改造及景观提升、东钱湖教育产业园改造、东钱湖水厂改造等多个项目全速推进，总投资超26亿元，占全年目标的67.4%。

如果说项目是区域经济发展的基石，那么民生福祉就是区域发展的“温度计”。东钱湖管委会致力于打造“一区两带多节点”的钱湖特色共富场景，通过艺术赋能乡村，使民生底线坚实稳固，人民群众的幸福感和日俱增。

东钱湖的村落各有其美，且各有一套“致富经”。“艺术乡村”城杨村，自开启“艺术赋能村民，村民振兴乡村”的发展道路后，村集体年收入实现了从不到10万元到40多万元的跃升。今年8月的溪畔音乐会，在乡村CEO朱金丹的策划下，更是让城杨村的夜经济“燃”起来，创下游客单日接待量超6000人次的纪录。

另外，“网红”利民村在传统村落保护的基础上，实现了“以用促保”。村里已有约50间民房出租，给村民带来了一笔可观的收入。尤其是今年春天的梨花树，10天左右的花期让“村咖”类店铺、民宿及餐饮的营业额分别比平日上升了约40%、20%、35%。

在生态改革与区域形象提升方面，东钱湖管委会将《东钱湖水上旅游交通发展规划（2024—2035）》编制和《宁波市东钱湖水域管理办法》立法双管齐下，完善“人技联防、陆空联控”巡查体系，以智慧化监管、大数据分析、精准化治理为主要手段，争创全省首批现代化美丽城镇。

展望未来，东钱湖管委会将秉持国家级旅游度假区的荣耀与责任，以山湖为笔、以文化为墨，绘织一幅文化型、生态型旅游度假区的亮丽画卷，让东钱湖的风华成为宁波乃至全国的璀璨亮点。